

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vetettek fel. Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz.

Társzerkesztő:
Wagner Anta!

Laptulajd. és fel. szerkesztő:
Dr. Valentin Emil

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.

A házbérijövedelem bevallása.

Az új adótörvény, mely 1913. január 1-én életbe lép, eltérően a régi szokástól, mindenkinek kötelességévé teszi, hogy adóalapul szolgáló jövedelmeit bevallja. A zombori pénzügyigazgatóság rendeletére a városi adóhivatal most hívja fel a városi közönséget, hogy házbérijövedelmét legkésőbb november hó végéig mindenki vallja be, mert ellenkező esetben adópótlékot vetnek ki rá, ami a jövő évben nagyobb lesz mint eddig volt.

Azonban nemcsak a házbérijövedelmet, hanem a tőkekamat és járadékadó alá eső jövedelmek bevallásáról is intézkedik a rendelet. Éppen azért különösen hangsúlyozzuk azt az intézkedést, amely a bejelentési kötelezettség elmulasztására vonatkozik. Eddig ugyanis a tőkekamat- és járadékadó alá eső jövedelem bevallásának elmulasztása az adófizetőre nézve semmiféle különös joghátránnyal nem járt, az új rendelkezés értelmében azonban az az adózó, aki vallomását az előirt határidőben be nem adja, a kivétel során megállapított adójának 5 százalékát külön adópótlék gyanánt köteles megfizetni.

Azt pedig, aki a hozzáintéztett felhívásnak meg nem felel, a főttebb említett 5 százalék pótlékon felül egész adójának még további 25 százalékaival fogják megterhelni. E pótlékok a községi adónemek fokozatos fölemelésére is alapot szolgáltatnak, ami szintén ellenkezik az eddigi gyakorlattal.

Hasonló pótlékok állapíthatók meg az .000 koronát meghaladó házbérijövedelem bevallásának elmulasztásából is, míg az 1000 koronán aluli házbé-

jövedelmek bevallásának elmulasztásánál az adópótlék 1, illetve 4 százalék. Ezek az adópótlékok a községi adóknak is alapját teszik. Az adózó közönségnek tehát különös érdeke, hogy adóbevallásait a hirdetményben meghatározott időben pontosan beadja.

A házbérek bevallására 1912. november 2—30-áig terjedő határidőt tűzték ki. A vallomási iverk, amennyiben azokat a városi adóhivatal a kitűzött határidő előtt az adózó feleknek nem kézbesítetté, — ugyanott vagyis a városi adóhivatalnál megszerezhetők. A vallomási iverk kézbesítésének elmaradása magától értetődleg nem akadályozza az adópótlék kivetését.

Egy új gyártelep

megtekintésére rándult ki tegnap a városi tanács Erdélyi Gyula polgármester-helyettes vezetésével.

A zsvajgó városon túl, túl a vasuti indóházon, egy csendes külvárosban épült az elmult nyáron egy új gyártelep. A Pollák-féle butorgyár. Ez az életérős, egészséges vállalat a nyáron épült fel és most, hogy teljes üzemben van, a gyár tulajdonosa meghívta a város tanácsát az amerikai gyorsasággal felépült gyártelep berendezésének megtekintésére. A tanács a meghívásnak készséggel eleget téve, tegnap délután kirándultak a telepre:

Erdélyi Gyula főjegyző helyettes-polgármester, Weisz Nándor gazdasági tanácsnok, dr. Móder Géza adóügyi tanácsnok, dr. Fehér Lőrincz tb. főjegyző és dr. Reizer Antal tb. tanácsnok, valamint Gombos József vasutállomási főnök és többen.

A társaság, miután fiakkerjeik meguszták a Kiscsávolyt és Katonavárost elválasztó ferreketlen sártengert, Pollák József a gyártulajdonos szives kalauzolása mellett megtekintették a pompáan berendezett gyártelepet, megnézték az üzemet, az egyes gyártmányokat, amelyeknek legnagyobb része fővárosi kereskedők részére van már lekötve.

A gyártelep megtekintése után barátságos uzsonnára gyűlt össze a társaság a gyár irodahelyiségébe. Kedélyes diskurzus közben elmondotta Pollák gyártulajdonos, hogy ő egyszerű ipari munkássorsból, önerejéből küzdötte fel magát olyan gyártulajdonosává, amely szezonban 100—120 munkásnak nyújt biztos kenyeret. Aztán rátérve a helyi viszonyunkra kérte a polgármester-helyettest és a gazdasági tanácsost, hogy tegyék járható utépítésével a gyárnak a hajóhoz való szállítást lehetővé, mert például ilyen esős időben formálisan el van szigetelve a várostól.

Weisz Nándor gazdasági tanácsnok kijelentette, az ut építése fel van véve a kövezesi programba.

Erdélyi Gyula főjegyző polgármester-helyettes Pollák József gyártulajdonost, Gombos József vasuti állomásfőnök Erdélyi Gyula polgármester-helyettest köszöntötte fel.

A további diskurzus folyamán Erdélyi főjegyző elmondotta, hogy diákkorában mindig az volt az ideálja, hogy szülővárosának főjegyzője legyen. Ez az ideálja — ugymond — meg is valósult.

Asztaltöbbsz után a társaság a látottak fellett való meglegedésének adva kifejezést, Pollák József gyártulajdonostól és fiától szívelyesen elbucszva, távozott.

Magamról

ritkán szoktam írni. Ugyemlékszem, sohasem léptem a nyilvánosság elé a magam személyével. Ezuttal azonban rákényszerítettek a barátaim.

Az én kedves, jóakaratu barátaim, kollégáim elhatározták, hogy hirlapíróskodásom huszesztendő évfordulóját jubilálják, megbankettezik és megünneplik.

A kartársak kedves figyelmességéért nagyon hálás vagyok. Azonban a jubileumot ma még nem lehet megtartani. Először azért, mert még nincsen huszesztendeje annak, hogy hirlapíró vagyok, másodsor, mert Magyarországon a jubileumok hazájában sem szoktak negyedszázados évfordulónál rövidebb dátumot bankettel megpecsételni, harmadsor, mert szerény munkásságomat eléggé honorálták kollégáim vasárnapi szeretetreméltó cikkeikkel.



Az állandóan uelegítő
„METEOR“
KÁLYHÁK
a legjobbak és leg-
tökéletesebbek!
Keves fűtőanyag, nagy fűtő-
képesség!



Minden tüzelőanyagra és minden fűtési célra alkalmasak!
Kapható úgy egyszerűbb, mint díszesebb kivitelben!
Eddig 800,000 darab van forgalomban. Minden eredeti „Meteor“ kettős csillag védjeggyel van ellátva.
Óvakodjunk tehát az értéktelen utánzatoktól!

Eredeti METEOR kályhák Baján csakis:

Drescher Gyula
kereskedésében kaphatók.

Végválasz a válaszra.

Dr. Nemes József ügyvéd a »Bajai Hirlap« felelős szerkesztője, lapjának legutóbbi számában a leghatározottabban kijelenti, hogy távol állott tőle minden gyanúsító intentió akkor, amikor az »egy adakozó a gyermeknapon« levélíróknak a gyermeknapon befolyt adományok visszatartott kétharmadrészének »jogi sorsá«(sic!) -ra vonatkozó kérdéseit közreadta.

Hát akkor rendben vagyunk.

A »nérgese« cikk csak azért iratott meg, mert minden emberfia azt olvasta ki e kérdésekből, azoknak közreadásából, ami nincs bennök. A gyanúsítást és a gyanúsítani akarás szándékát. De hát ezen nincs semmi csodálkozni való. Az egyik ember nem tud jól írni, vagy nagyon egyoldalúan, specializáltan kíváncsi, a másik ember nem tud jól olvasni, vagy akkora »kódolt« támaszt maga körül, hogy mindenben gyanúsítást lát: és kész a félreértés.

Miután pedig a félreértés így szerencsésen eloszlott, de különben is, hogy a szerkesztő ur »minden gyanúsító vitázási modort egyszersmindenkorra visszautasít«, — elhallgatok.

Csak pár szóra kérem még az ügyvéd urnak a kegyes engedelmét a »nyilvánosság talajából sarjadó babérok«-ra vonatkozólag, amelyeket »beteges hiúságból« gyűjtve »homlokomra fűzők«. »Titkolódzás«-sal — amit szememre vet — nem igen szokásos és nem igen lehet babérokat gyűjteni. És legkevésbé a jótékonyág terén. A jótékonyág sivár homokbuckáin legfeljebb bogáncsok nőnek, olyanfélék, aminőkkel válaszában nekem kedveskedik. De babérok? Ön, kedves ügyvéd ur, nagyon jól tudja, hogy ott nem teremnek babérok és azért — nagyon okosan — eddig sem kereste őket e helyen. »Testvéri szeretettel« ajánlom, hogy azt ennekutána se tegye. A politika, ügyvéd ur, az a finom, az a jó talaj babérok számára. Méltóztatásuk csak továbbra is azon szántogatni, vetni; ott lehet aratni, gyűjteni. Mert politika, kérem alásán, ez kell a magyarnak.

No de most már tényleg elhallgatok. Azzal az igérettel, hogy — figyelemmel az angol írója aforizmáira — a jövőben nem fogom az ügyvéd urat »nagyon komoly«-an venni és ezzel a szilárd elhatározással, hogy ezentul leteszek minden »ancien régime«-beli abszolutisztikus allűrörkörl: alázatosan elhallgatok. Sőt egyenesen elnémulok.

DRESCHER BÉLA
telepbizottsági elnök.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. november 19.

A háború.

A török győzelem megcáfolatlanul maradt eddig és valószínű, hogy igaz

is, mert Bulgária mélységesen hallgat a csatálsai ütközetről és csupán annyit ismer be, hogy Csatálsánál folyik a harc.

Annál beszédesebb a konstantinápolyi távirati iroda, amely elmondja, hogy a bulgárok nagy vereséget szenvedtek és az egész gyalogságuk megfutamodott.

A montenegróiak ismét elfoglaltak egy erősséget, de viszont Medua elfoglalását megcáfolják.

A szerbek elfoglalták Monasztirt. Ez a hír nagy örömet keltett Belgrádban.

Bécsben az a felfogás, hogy Szalóniki nincsen elfoglalva, csak ideiglenesen van megszállva.

Ausztria—Magyarország és Szerbia.

A király ma külön kihallgatáson fogadta Schemua Balázs vezérkari főnököt és Berchthold külügyminisztert. Ez az audiencia összefüggésben áll azzal a hírrel, hogy Berchthold gróf találkozott a német nagykövettel a Hungáriában és hosszasan tanácskoztak Szerbia dolgáról.

Szerbia ugyanis még mindig nem adott választ a monarchiának és úgy valószínű, hogy Ausztria—Magyarország még is küld ultimátumot Szerbiának, mert igaz ugyan, hogy Ferenc József király híve a békének, de nem azon az áron, hogy az a monarchia megaláztatását vonja maga után.

Ezzel a hírrel kapcsolatosan közli tudósítónk, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös már elutazik Berlinbe.

NAPIHIREK.

Az ipartestület nagyterme építéséhez adandó városi szubvenció ellen tudvalevőleg fellebbezést adtak be. A fellebbezők a következők voltak: Osztroics Géza, Bagócky Sándor, Ács János, Éder Kálmán, Gyukity Antal és Szabó Sándor íparosok. A fellebbezést a belügyminiszter elutasította, aminek folytán az ipartestület a jövő tavaszra hozzálát az építkezéshez.

A Bárány Szálloda lebontása és modern szállodává és színházzá való felépítése dolgában tudvalevőleg határozatot hozott a közgyűlés. A tervek elkészítésére pályázat hirdetését határozták és az első díjat nyert tervnek 2000 korona, a második díjat nyertnek 1000 és a harmadikat nyertnek 500 koronát szavaztak meg.

A Bajai Kereskedő Ifjak Egylete szombaton este saját helyiségében kedélyes estét rendez. A rendezőség a legnagyobb körültekintéssel készíti elő a házi mulatságát, amely már eleve is biztosítja a fényes erkölcsi sikert. Gazdag és változatos műsoru programmal igyekezik a rendezőség szórakoztatni a rendezőség. A kedélyes est a Bajai Kereskedő Ifjak Egyletének saját házában fog megtartatni.

A Bajai Ipartestület a körrel egyetemben december hó elsején műkedvelői előadással egybekötött táncmulatságot rendez, amely alkalommal színre kerül Urhegyi Jenőnek egyik igen ügyes és ötletes vígjátéka, Az álarcos bál. Az előadás próbái már nagyban folynak és amint az eddig látottakból ítélhetünk, bizvást állíthatjuk, hogy az előadás fényesen fog sikerülni.

A Bajai Dalárda szombaton nagysikerű hangversenyt rendezett, amelyről azonban — helyszüke miatt — csak a következő számunkban számolhatunk be.

Állj ki Czája János. Cyganievic Zsifkó és Lurich György napok óta ugratják Czája kollégájukat, hogy álljon ki velük a placra. Czája barátunk néhány napi gondolkodás után felvette a neki dobott keztyűt és egykötőre legyőzte a két óriási erejű birkozó. Ugy vágta a földhöz őket, hogy behorpadt alattuk a föld. Tudósítónk megkérdezte a kitűnő akrobatát erejének titka felől. Mire Czája mester mosolyogva így válaszolt: Gyermekkorom óta szeszes ital helyett napjában háromszor iszom egy-egy csésze kitűnő két elefánt védjegyű Diadal pörkölt kávé, amely a legjobb kávé keveréke és a tulajdonos saját módszere szerint olyképen van konzerválva, hogy izét és zamátját évekig megtartja. A Diadal pörköltkávét minden jobb fűszerkereskedésben kapható, csak a védjegyre és a zárt csomagra kell ügyelni.

Az 1913. esztendő. Az 1913. évben, amely szerdával kezdődik és végződik, látható nap és holdfogyatkozás nem lesz. Az uralkodó bolygó a Vénusz. A farsang mindössze 29 napig, január 7-től február 4-ig fog tartani. Húsvét igen korán lesz, március 23-án, pünkösd pedig május 11-én. Ez ünnepek második napját tudvalevően a pápai rendelkezés értelmében már a jövő évben elejtik. Vízkereszt hétfőre, Áldozó csütörtök május 1-re, Péter-Pál vasárnapra. Nagyboldogasszony péntekre esik. Szépnapon fogantatás ünnepe hétfői napon lesz.

Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készíti a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

FODOR KAROLY
széki író.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

Uj uri szabó-üzlet megnyitás!

Van szerencsém a mélyen tisztelt uri közönséget értesíteni, hogy több évi külföldi tapasztalatom után



uri szabó-üzletemet



f. évi november hó 1-én megnyitottam a Drescher Gyula-féle házban, volt Szegedi Keresk. és Iparbank helyén. Raktáron tartok, csakis valódi angol szövet és belés árukat. Úgy a pontos kiszolgálásért, valamint a legmodernebb szabásért kezeskedem.

Vagyok mély tisztelettel

Engart József uri szabó.

**Használt
zongora
olcsón
bérbeadó.**

HAAS és WEISZ butor- és zongora-
termei Baja, Szent István-tér 4 szám.



Köhögés, rekedtség és hurut
ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határo-
zottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok ha-
szontalan utánzata van. Az eredetinek minden
egy darabkáján rajta van a »Réthy« név.
I doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.
Csak RÉTHY-félét fogadjanak el!

Ingyen utazhat Bácskában!

Aki ruhaszükségletét nálam
szerzi be, utiköltségét meg-
téritem.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
férfi és gyermek-ruhákban

KRAMMER BÉLA cég
SZABADKA (Főtér).

Egyszerűen díszes cementlapok □²-ként
224 K-tól kezdve
Csiszolt mozaik lapok □²-ként 5 K-tól kezdve
Beton műkölépeső f. mtr.-ként 5 K-tól kezdve
Csiszolt granitt lépcső f. mtr.-ként
10 K-tól kezdve
Beton sírkeret 2 m. hosszú 1 m. széles
15 K-tól kezdve
Beton sírkeret 1 m. hosszú sírfedőlappal
50 K-tól kezdve
Drótbetétes cementcsövek 15-100 cm. átmérőig
Kut fedőlapok betonból 20 K-tól kezdve
Kutmedencék betonból 8 K-tól kezdve
Vízmedencék betonból 16 K-tól kezdve
1 kocsí dunai homok hazaszállítva 4 korona.
Mindenféle beton- és műkö munkát elvállal

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá- és cemetárugyára.

SALVATOR



GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

**UTÓLÉRHETLEN
TARTÓSSÁGU!**



**MINDENÜTT
KAPHATÓ.**

HIRDETÉSEK

felvételnek — a kiadóhivatalban

A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank bajai fiókintézete

elsőrendű feltételek mellett nyújt

jelzálogkölcönöket

földekre 10-től 85 évig terjedhető annuitásokkal, vagy tiszta kamatozású alapon. A
kölcönök lebonyolítása simán, gyorsan, a legmérsékeltőbb költségekkel és a felek
iránti legmesszebb menő előzékenységgel történik.

Törlesztéses kölcsönöket

engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0⁰ alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

Scheer és Weidinger-féle üzlet
altal levő

nagy pince

borpincének s más különböző célra
alkalmas **kiadó.**

Felvilágosítást ad: **Fischer Pál.**

Park-Szanatorium

Budapest, VI. Aréna-ut 84/b. Városliget.

**A főváros legujabb szanatóriuma sebé-
szeti, urológiai és nőgyógyá-
szati osztályokkal**

A legmodernebbül berendezett **sebészeti és
nőgyógyászati osztály** 4 műteremmel.

Az urológiai osztály, vese, hólyag és prostata
betegek részére diagnostikus és gyógyító-
felszereléssel.

Mérsékelt árak. Kívánatra prospektus.

Vezető főorvos:

Dr. MILKÓ VILMOS operateur.

Az urológiai osztály főorvosa:

Dr. LAKATOS VIKTOR.

Elsőrangú
férfiszabóság



Óriási választék kész fő fi,
gyermekruha, leányka és
női felöltőkben.

LÖVENSTEIN FRIGYES

BAJA,

VÁROSI BÉRHÁZ.

Aranyérmekkel kitüntetve
a helyi iparkiallitáson



Merték utáni
megrendelések elegans
kivitelenben

Nánay Aurél
 könyvnyomdája
 Bácsalmáson.

☺

Könyvnyomdai munkák
 izléses, gyors és
 jutányos elkészítése!!!
 Községi nyomtatvány-
 raktár!

A legelterjedtebb és legjobb
 ön-üzködő hordozható és kocsira szerelhető szőlő-, gyümölcsfa-, komló és
 sövénypermetező a

SYPHONIA

Borsajtók.
 Hidraulikus sajtók.
 Mustszűrő készülékek.
 Szőlőzuzogépek.

Érdeklődőknek bővebb felvilágosítással szolgál:

Ph. Mayfarth & Co. Wien
 FRANKFURTH a M. BERLIN. PÁRIS.
 110/a számú illusztrált árjegyzék ingyen és bérmentve. — Képviselek kerestetnek.

Tisztelt Háziasszony!
 Vegyen kizárólag két elefánt védjeggyű

„DIADAL”
 pörkölt kávé

mely a világ
 legjobb
 kávé-
 keveréke

erejét, ízét,
 illatát
 állandóan
 megtartja.

Csak zárt csomagokban e
 véd-**VED-JEGY** jeggyel
valódi.

Kapható minden fűszerüzletben. Óvakodjunk utánzatoktól.
 Minden két kilóhoz egy ingyen kávésbögre.

1/4 kilo Diadal pörköltkávé . . . 1 kor. 25 fillér.
 1/4 kilo Salon Diadal pörköltkávé 1 kor. 35 fillér.
 1/4 kilo Elite Diadal pörköltkávé . 1 kor. 50 fillér.

PALMA

valódi
 KAUCSUK-CIPÓSAROK
DOBOZA,
MINŐSÉGE:
ARANY

A Petőfi Sándor utca 11. számú
házam
 négy szobás lakással, összes mellékke-
 llyiségekkel és nagy kerítel **kiadó.**
 Dr. VALENTIN EMIL.

Szőlősgazdák
 és szőlőtelepítők figyelmébe!

AKI szőlőjét újra akarja
 telepíteni,
AKI szőlőoltványt akar
 rendelni,
AKI gyümölcsfát, rózsafát óhajt
 ültetni —

Kérjen oktató díszárjegyzéket e címtől:
Transylvania Szőlőtelepítő
 Vállalat Marosvásárhely,
 Dr. Geese Dániel-utca 39. szám.